

萧康山海情 共谱协奏曲



● 康定城区夜景

■ 郑丽华 / 文

打开中国地图,地处钱塘江之畔的杭州萧山,位于茶马古道的四川康定,相距2000多公里,两地山水相隔,却情同手足。

2021年6月,浙川两省明确了新一轮结对关系,萧山区“牵手”康定市。

从东海之滨到雪域高原,路虽远,情相近,心相连,手相牵。为了对口支援事业,萧山区送技术、引资金、抓项目、聚英才、促发展。

浙江省驻甘孜工作队康定市工作分队队长王靖江表示,自2021年萧山区与康定市结对以来,借助浙江对口支援甘孜州契机,聚焦城乡融合、产业发展、民生改善和基层治理,推动萧山实践经验在康定的落地探索,以打造“产业协作、数字化转型、消费帮扶、文化交流、援派铁军”五张金名片为目标,为“浙川山海情”融入更多来自“千万工程”源起地的万千新气象,切实增强康定乡村发展内生动力。截至目前,已累计投入对口支援及社会力量等各类资金近1.8亿元,援建打造4个乡村振兴示范点,产业协作项目3个,搭建完成2个数字化基层治理平台。

自两地携手以来,康定市连续三年荣获四川省对口支援工作考评“优秀”等次。

● 教育共富新篇章

日前,康定二中高二(5)班的孩子们坐在设施先进的教室里,亲身体验了大模型AIGC的强大“魔力”。把AI送进康定溜溜的城,让孩子体验到人工智能、大模型技术的魅力,从小埋下科技梦的种子,得益于康定二中功能设施齐全。

2021年6月,刚到康定,萧山区援派干部就把康定二中摆上了重点工作日程之一。不仅因为它是浙江援建甘孜州单体投资最大的教育类民生项目,更是因为这所学校建成之后,将填补康定市城区无市属高中的空白,会有成千上万个孩子因此受益。当地人因此把它称为是一座“六最”学校——领导关心最多、资金投入最大、功能设施最全、建设布局最优、校园环境最美、援建力度最强。

学校建设期间,萧山援派干部会同康定各级部门严把项目质量关、安全关、环保关,经过萧山和康定两地的协同,各方努力,2022年8月29日,康定市第二中学开学,1400多名学生到校报到。

王靖江至今还记得,孩子们入学时看到这所学校的表情——那种眼里带着光的惊讶,这所学校太美了。康定木兰傲然挺立,格桑花开,学校绿化率为35.2%,营造了绿意盈盈的教学环境。学校还建有一个4泳道的室内游泳池,是目前甘孜全州唯一一所拥有恒温泳池的学校。

如何提高学校的教育质量,做到“软件”“硬件”全面同步提升?萧山区援派干部搭起一座两地“沟通的桥梁”。萧山区选派优秀教师,组成“萧山班”,开展授课式教育帮扶,以生动实践谱写“教育共富”的新篇章。

在对口支援过程中,萧山区通过云上教研共享共学,构筑数字教育新平台,让萧康两地教育实现“零距离”分享。此外,萧山区钱江世纪城商会爱心企业在学校设立专项冠名基金500万元,用于资助奖励优秀教师、学生等,并定期组织两地学子假期研学及教师互访交流。

在“组团式”的教育帮扶下,康定市第二中学本土教师已取得国家级学科奖项2人次,省级学科奖项一等奖1人次,二等奖1人次。2023年,康定市“组团式”教育帮扶工作中期考核被评为四川省级优秀,并获得四川省委组织部、四川省教育厅通报表扬。

● 乡村万千新气象

萧山作为“千万工程”源起地,从梅林村起步,推动“千万工程”全域深化,打造了一个个令人向往的现代版“桃花源”。随着萧山与康定结成帮扶对子,“千万工程”的创新种子也在一曲曲“康定情歌”中于康定深耕下来,一场从环境到生产,再到生活、生态的深层次变革迎面展开,也为“浙川山海情”融入更多来自“千万工程”源起地的万千新气象。

在海拔3000多米的康定市雅拉乡王母村,当地通过对民宿、民居进行风貌、庭院的提升,零星绿地的改造和景观植物的种植,以“康定溜溜调”文化为基础,融入川西建筑特色,打造“康定溜溜调”情歌为主题的村落,王母村一跃成为康定情歌宿村,并被评为2023年度甘孜州乡村振兴“双百工程”精品村。通过这次改造,越来越多的游客来到王母村,爱上这里的山水和民俗。康定栖溪温泉山舍民宿老板杨晓君表示,民宿开业一年多来,生意越来越红火,外地游客越来越多,年轻人的占比也越来越高。

随着王母村民宿产业越来越红火,越来越多村里人的经济来源也从每年进山采药转变为开办民宿赚“轻松钱”。王母村村民王友军表示,自己此前依靠进山采药,虽然也有一定的收入,但十分辛苦,而且纯靠天吃饭,收入并不稳定,现在搞民宿,不用那么辛苦,收入稳定,还能让更多的人听到康定情歌。

在康定,萧山区援派干部与当地部门就以农旅融合为顶层设计,带领越来越多的康定乡村走出一条生态经济化、经济生态化的融合发展新路,带动村民增收,开启乡村振兴的“高光时刻”。

在距离康定城90公里处的甲根坝镇木雅村,也是对口支援打造的村落之一。以3100万元援建资金为“支点”,以“田园木雅

村·花海湿地镇”作为规划设计主题,结合木雅村为甲根坝镇政府所在地,打造木雅文化以及万亩青稞庄园进行打造,致力打造集农文旅一体的田园观光旅游,木雅村被评为2023年度甘孜州乡村振兴“双百工程”示范村。

萧山区援派干部秉承数字赋能乡村振兴理念,紧扣“共同富裕+数字乡村+低碳发展”三个关键,让村民过上现代化的美好生活,让乡村有了更深层次的美。“渝智汇”数智基层治理平台作为甘孜州首批12个“数字甘孜”前期启动项目之一,该平台建有数字党建、民族团结进家庭、乡村振兴等九个应用场景,使农村管理更加精准化,社会服务更加人性化。

● 向美而行新赞歌

有一位当地群众,30多年前上山挖虫草时不慎摔跤,腰背部经常出现疼痛,慢慢地开始驼背,近几年病情加重,走路也开始跛行。还有一位当地姑娘,后背像座“会移动的山峰”。

2022年,在萧山区援派干部的牵线搭桥下,萧山区在康定启动“重塑人生脊梁”荣誉援藏健康关爱基金项目,为康定市脊柱畸形患者开展免费筛查与诊治。萧山中医院脊柱畸形患者筛查队一到康定,立马就投入了前期筛查工作,萧山区援派干部积极做好配合,最后27位患者纳入赴萧手术名单。

脊柱畸形患者的康复周期很长,有的需要一年。目前两期14位患者完成脊柱矫形手术,疗效显著,已为这些患者减免医疗费用60余万元。“重塑人生脊梁”项目已向康定市周边县市延伸实施。

看着这些患者恢复健康的样子萧山区援派干部、全体医护人员、患者亲属以及社会各界都由衷地为他们高兴,这不仅仅是救助了一个个病人,更是帮助了一个个家庭。

萧山区援派干部还联合闻堰街道乡贤联谊会启动了“精彩人生”项目,为111名白内障患者进行免费手术。阿里巴巴公益“加油木兰”“母亲健康快车”“乡村基层医疗卫生提升改造”“乡村基层医疗培训平台”等普惠性医疗项目在康定启动。去年,萧山区对口支援康定市购置价值360万元的移动式健康体检车,把体检送到老百姓的家门口,这也是康定市首台多功能、一体化的大型数字化移动体检车。

这三年的萧康对口援建工作,萧康两地坚持“铸牢中华民族共同体意识”这一主线,坚定不移推进共建“萧康共力·向美而行”这一愿景,共同交出对口支援工作的高分答卷,产业援康援出发展内生动力,教育援康在贡嘎山脚下培桃育李,医疗援康用医者的仁心仁术全力救治当地民众,文化润康不断拉近两地群众距离……一批极具康定辨识度的援川品牌,让萧山康定携手唱响“溜溜调”新曲。

设施、显著提升的城市服务。

“作为一名土生土长的新街人,确实是真真切切感受到了变化。从曾经钱塘江南岸的滩涂,到现在的萧然东麓的新城,我们真是赶上了好时代。”谈到新街的“新生”,一位生活在新街几十年的老居民感慨道。

如今,行走在新街的大街小巷,感受到的是蓬勃的生命力。从梅岭书院、行之美术馆,到江南郊野公园、长山文化体育公园,从海塘路宋韵文化风貌带到文化市集……一个个优质项目接连落地,为城市赋能升级提供了新支点;萧山区首个村级集体自持项目江南村发展大厦开工建设,为乡村共富持续增添动能;在长山来一场绝美山景版City walk之余,到“勇闯天涯”啤酒广场“来一杯最纯正的beer”也已成为不少市民茶余饭后的习惯。

去年以来,新街围绕“长山种桂,新街启城”精神,通过城市文化微改造,将城市文化建设与整城市硬件建设、品质提升和格局调整紧密结合,将适宜的文化元素以适宜的多样化形态,嵌入城市的每一栋建筑、每一条街道、每一处场景,使文化在融入融合中得到传承与弘扬。

不仅如此,流淌于城市间的点滴服务也点亮了新街的光。每到放学时间,新宜社区幼儿园门口都会出现一群穿着黄马甲的“共享奶奶”。放学铃声一响起,“共享奶奶”带着孩子到社区活动室玩耍,等待父母下班来接。

这是新宜社区自主形成的“老小”互助模式。将有情怀有时间的老人组织起来,开展晚托服务,打造双向陪伴模式,既满足年轻夫妻的要求,也温暖社区老人。截至目前,共有8位老人加入了新宜社区“共享奶奶”项目中,平均年龄51岁,已完成接送与托管服务44次,服务超208人次。

同时,长山学堂拥抱年轻人、成就年轻人,从培养企业二代、青年干部出发,为不同领域、不同兴趣和不同成长阶段的青年提供各显其能的成长机会,实现了青年成长与城市发展双向奔赴。

以文化铸魂,塑造好城市文脉。在新街,我们仿佛能窥见未来城市的美好模样。那是一个充满无限可能的世界,产业与城市匹配,科技与文化交融,诗意图与烟火左右。

在新街,对话未来



● 杭州市萧山区新街街道全景 供图 新街街道

■ 洪 铛 / 文

什么是城市理想生活?如何定义城市理想生活?

一千个人心中,有一千个回答。有人满足于生活的平淡,有人追寻世界的惊奇,但不可否认的是,在城市不断向上的过程中,人们的生活也变得更加美好。

而在杭州市萧山区新街街道,理想城市生活是隐于繁华的市井烟火,是蓬勃生长的产业经济,亦是直抵人心的文化内涵。这里流传着“越王种桂”的励志故事,浸润着“张夏治水”的海塘文化,赓续着“梅香一缕”的红色血脉,也激荡着“围垦造田”的拼搏精神。千百年的历史积淀,造就了这片土地的厚重底蕴,也赋予它独有的城市风格。

● 用新街的方式 讲好新街的故事

独特的城市景观,能让人记住一座城市;而爱上一座城市,则需要更深层的特质。这种特质,正是镌刻在城市基因中的精神。

在一代代人的接续奋斗中,新街的城市精

神悄然生长。去年,经过专家研讨、多层次走访、座谈、调研、商议等,新街街道提炼了以“长山种桂,新街启城”的主题城市精神。

长山原名“桂山”,取自勾践种桂的传说。它所体现的是,新街的文化底蕴与精神内核;蕴含的是,越王复国安邦的隐忍与淬炼、张夏筑塘御潮的智慧与坚韧、徐梅坤对党永不变心的坚贞与不屈。长山种桂,新街启城,便是要以实干为先,以创新、开放、包容的姿态,奋力开创萧山“未来城市”建设新格局。

当然,城市精神的持续涵养,也离不开城市品牌的打造。在去年召开的第四届全民运动会暨文化艺术节上,新街发布了以城市愿景、城市画册、城市生活宣传片、城市组歌、城市群文活动、城市动漫文创IP为主的“六个一”品牌载体。

近年来,新街街道在挖掘文化、繁荣群文的同时,围绕产城人文融合发展目标,不断打磨城市品牌。“六个一”是一个有机体,涵盖了多种媒介载体,是整体且系统化的品牌展示。

比如,动漫文创IP“生生”代表着“水润万物”,作为钱塘江弄潮儿奔竞不息的精神诠释,

象征智慧与未来,寓意一路生花、生生不息。

再比如,城市愿景代表着新街对未来的憧憬与期许。以“醉美新街,未来城市”为愿景,以“醉美新街”“创新新街”“书香新街”“平安新街”为目标,新街致力精绘新街高品质画卷,推进新街全域高质量发展。

城市生活宣传片《心飞扬 皆美好》围绕“期待、憧憬、向往”三大关键词,于细微处彰显出城市温度。《新向未来》《早安,新街》《腾飞吧,新街》《新街新城》《爱在新街》五首城市组歌,通过不同风格旋律,将钱塘江畔的城市记忆娓娓道来,唱响新街美好。

心飞扬,皆美好;心澎湃,向未来。如今的新街基于现实做创新、面向未来做融合,不断焕发出澎湃活力。

● 以群文活动 链接城市文脉

20余万,这是当前新街承载的人口体量,其中包含了大量“新”新街人。如今,伴随城市的飞速发展,新街人口持续攀升,如何让更多“新”新街人融入在地生活,成为发展进程中的道必答题。

为进一步增强居民幸福感、归属感,新街创新构建群文活动体系,从文艺、体育、旅游、节庆、民俗等各方面出发,串联起多项街道品牌活动及村社活动——

随着“三国研艺”校园文化品牌的发布,传统文化在新街掀起一股热潮。新街中小学与幼儿园将“三国研艺”系列课程教育与各学科教学有机结合,在不同领域挖掘传统文化因子,并充分融入长山元素和新街发展特色,在凸显品牌特色之中形成重视传统文化教育的良好氛围。

熊偲菀是长山小学五年级的学生,从一年级开始便在学校书法社团学习书法。在“三国研艺”文化氛围的浸润下,她参加了首届“长山杯”全国中小学生书法大赛等众多赛事,作品入选至2024年第39届中日青少年友好交流高野山书法比赛。以文润心,以文育人,当前,越来越多如熊偲菀的新街少年,正传承过去,走向未来,在“新三国”中,打开了一扇纵览古今中外、添彩少年时代的人生之窗。

除此之外,依托于众多文化设施和载体,未来书画展、文物展、啤酒节、丰收节、篮球赛、半程马拉松等一系列赛事的举办,醉美新街艺术总团、“新向荣”合唱团、“新之声”民乐团、新街书画社、新街摄影爱好者协会、“新·忆”文学社、“新街有戏”戏曲社、剪纸社、武术太极社、“新·分享”书友会等一系列民间社团的兴起,为老百姓融入新街、链接新街文化创造了更多可能。

去年六月,“MIDI·流年”2023新街音乐节在种苗广场激情开唱,一众知名乐队、歌手与音乐爱好者共聚一堂,开启了一场酣畅淋漓的音乐狂欢派对。今年,新街音乐会即将拉开帷幕,也将带来一场跨越文化界限的视听盛宴……在这片年轻时尚土地,新街正用活动建立起与市民的深度链接,让人们沉浸式地感知城市“跳动的脉搏”。

● 做强“硬件” 修炼“软件”

随着城市化进程的加速,城市的运转越来越系统化、模块化。因此,人们需要在与城市的良好互动中,感受城市的真实魅力。而对于新街而言,它的魅力正是呈现于持续改善的城市